9. Seminar z organické chemie

Zikladni faktory ovliviujici kyselost (fazeno podle dulezitosti)
1. Elektronegativita a velikost deprotonovaného atomu

Elektronegativita rozhoduje pii srovndni atomu ve stejné periodé.
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Velikost atomu rozhoduje pti srovnani atomt ve stejné skupiné.
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2. Konjugace (uplatnéni M— efektu)
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Konjugace elektronového paru s elektronakceptorni skupinou zvysuje kyselost.

3. Indukéni efekt
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Skupiny s [— efektem kyselost zvySuji, skupiny s [+ efektem kyselost snizuji.

4. Typ orbitalu/hybridizace
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Vétsi podil s orbitalu zvysuje kyselost.

5. Vliv solvatace
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Uéinnéjél’ solvatace konjugované baze zvysuje jeji stabilitu a zvySuje tak kyselost konjugované
kyseliny.

Typické hodnoty pK, riiznych aminu
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Typické hodnoty pK, rtznych organickych latek
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Priklady:
1. V nésledujicich molekuldch najdéte nejkyselejsi atomy vodiku.
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2. 'V nasledujicich molekuldch najdete nejbazic¢téjsi atom.
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3. Urcete, na kterou stranu budou posunuty nésledujici acidobazické reakce.
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4. V nasledujicich dvojicich latek identifikujte tu, kterd je silnéjsi kyselinou.
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